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Correction - DM n’18 : Optique
géométrique

1 Résolution de probleme - Profondeur d’un pont

On notera qu’il convient de prouver dans un premier temps qu’on peut raisonnablement considérer que
I'image du pont se forme dans le plan focal image de ’objectif, car la distance pont-appareil est trés supérieure

a la distance focale.
Pour un objet A & une vingtaine de meétre par exemple (voir distances calculées plus bas), I'image A’ est

telle que : o
1 1 1 —_  flOA 351077 x (—20)

- it OA — Sl
oA oa f 7 P +OA 351073 — 20
L’approximation est donc tout a fait valide.

= 35.06 mm
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S’approprier le probléme Faire un schéma
Identifier les grandeurs physiques pertinentes.

On note :

H la hauteur du pont (entrée et sortie ont la méme hauteur)

d la distance qui sépare I'entrée du pont de I'objectif

D la distance qui sépare la sortie du pont de I'objectif. La profondeur du pont est donc D — d
h la hauteur de I'image de I'entrée du pont sur la pellicule

h' la hauteur de l'image de la sortie du pont sur la pellicule

Sens de propagation de la lumiére
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Etablir une stratégie de résolution (analyser)
| Analyser | Organiser et exploiter ses connaissances et les informations extraites.

hauteur del'i dist lentille—1
Le grandissement est donné par la relation : |y| = O — O

hauteur del'objet ~ distance lentille— objet

La hauteur de I'objet (pont) est connue (H = 4,3 m)

La distance lentille image est connue : c'est la distance focale f de la lentille d'aprés le document 2

Il faut donc déterminer les hauteurs h et h' des images de I'entrée et de la sortie du pont pour calculer d et
D a partir du grandissement et en déduire la profondeur du pont.

Mettre en oeuvre la stratégie (réaliser)

Réaliser Savoir mener efficacement les calculs analytiques et la traduction numérique.
Mener la démarche jusqu’au bout afin de répondre explicitement a la question posée.

Pour calculer h et h' sur la pellicule, il faut déterminer le rapport entre la taille de la photo fournie et celle de
la pellicule. La photo mesure 180 mm x 120 mm et la pellicule 36 mm x 24 mm.
Il faut donc diviser par 5 les longueurs mesurées sur la photo pour obtenir les longueurs correspondantes

. 36 24 1
sur la pellicule car —=—=—
180 120 5

Pour mesurer correctement la hauteur de I'entrée et de la sortie du pont sur la pellicule, il faut déterminer
avec soin 'image de I'entrée et la sortie du pont. Ne pas se fier a I'ombre car le soleil n'est pas au zénith. Il
faut utiliser les cotés
Ontrouve : 3,6 cm pour I'entrée ce qui donne h =0,72 cm

1,9 cm pour la sortie ce qui donne h' = 0,38 cm
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18 cm

L'application de la formule du grandissement donne : d = P —

T xH

On en déduit la profondeur du pont : 40 — 21 =19 m

Avoir un regard critique sur les résultats obtenus (valider)

Valider

Comparer le résultat obtenu avec le résultat d’'une autre approche (mesure expérimentale
donnée ou déduite d’'un document joint, simulation numeérique.. ).

Les distances trouvées permettent de valider I'hypothése des images formées dans le plan focal image de

la lentille.

La largeur normalisée d'une voie de circulation est 3,5 m (de nombreux éléves de 1S sont en conduite
accompagnée et ont passé le code de la route). Le professeur peut fournir ce renseignement si aucun
éléve ne connait cette valeur.

Le document 1 donne l'indication : route a 2x2 voies séparées par un terre-plein central + une voie d’acces.
Cela fait 5 voies = 5x3,5 = 17,5 m sans compter le terre-plein et les glissiéres de sécurité qui peuvent faire
2 a 3 m. Le résultat trouvé est donc cohérent.

Remarque. On peut calculer la largeur des deux voies qui passent sous le pont a partir de la photo mais on
ne trouve que 6 m car les voies sont réduites en largeur a 3 m chacune a cause de la piste cyclable.

On peut noter que 'incertitude sur la valeur finale est assez importante a cause de la difficulté de mesure
exacte de la hauteur du pont sur la photo. En effet, notamment au niveau de la sortie du pont, la zone d’ombre
est trompeuse car le soleil n’est pas a la verticale du pont. Au niveau de ’entrée du pont, c’est la hauteur
du trottoir qui n’est pas évidente & prendre en compte. Ces effets entrainent une erreur d’environ 10% sur la
valeur de h’ et un peu moins sur h. La valeur de 19m est donc & nuancer par une incertitude d’environ deux

metres.
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2 Photographie de la Lune
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